

台州市:

奋力谱写政法工作现代化新篇章

见习记者 张晓琼
台州政法融媒体中心 魏雨欣

时间镌刻崭新年轮,岁月书写时代华章。回眸2024年,这是台州进一步全面深化改革启幕和撤地设市30年历史性时点,也是全市政法工作守正创新、勇于担当、质效跃升的一年。

这一年,台州深学深用、善作善成,深入推进全面从严管党治

警,全力锻造忠诚干净担当的新时代台州政法铁军。

这一年,台州枕戈待旦、尽锐出击,锚定“十二连创、金鼎加星”目标,全力以赴防风险、除隐患、保平安、促发展,各项工作取得了新的成效。

这一年,台州锐意进取、奋勇争先,聚力打造公平公正的法治化营商环境,站在更高起点谋划和推进政法改革,平安台州、法治台州建设迈上新台阶。



“铭使命、勇担当” 坚持党管政法,培铸政治忠诚之魂

在过去的一年,台州市委政法委始终坚持以党管政法为统领,认真贯彻落实《中国共产党政法工作条例》和省委5个配套规定,刚性执行“第一议题”、请示报告等制度,落实重大执法司法活动和事项报告备案制度,组织开展全员政治轮训,推动实现党管政法水平持续提升。2024年,“加强党对政法工作领导”考核项,台州处于全省第一序列。

铸牢绝对忠诚之魂,是政法工作的根本,也是保证。这一年,全市政法系统慎终如始抓好党的纪律教育,严格执行理论学习中心组学习制度,推动学习教育常态化制度化规范化;通过政法领域联动巡察、政法单位政治督察,推进全面从严管党治警,进一步推动刀刃向内、自我革

命,教育引导广大干警严守政治纪律和政治规矩,确保“刀把子”牢牢掌握在党和人民手中。

前不久,台州市检察机关对表现突出、实绩明显的12名干警进行及时性记功,“及时奖励对我们来说,是极具分量且实实在在的认可与激励,这让我们心里特别有劲。”刚在全国检察机关案件流程监控实战演练上斩获第五名优异成绩的陈静有感而发。这项奖励制度是台州市检察院强化正向激励的生动实践。

为激发政法队伍的内生动力、锻造面貌昂扬政法铁军,全市政法系统积极构建崇尚实干、带动担当、加油鼓劲的正向激励体系,树立体现讲担当、重担当的鲜明导向。检察官法医姜晓宇、执行法官官焕云、基层民警王云立……通过深入挖



执行法官官焕云为被执行人释法明理

掘,宣传来自政法单位的一线平安守护者,用线上专栏讲述一个个立体鲜活、生动感人的故事,展示了新时代台州政法队伍立党为公、执法为民的形象风采。

“夯基础、护稳定” 平安台州、法治台州建设更加优质高效



警保联勤联动保安员日常巡逻

严打突出犯罪,全面净化社会治安环境;完善平安联创格局,有力提升人民群众安全感;坚持和发展新时代“枫桥经验”,推动矛盾化解在基层……这一年,台州政法的“平安答卷”沉甸甸、分量足。

“5分钟挽回98.5万元!”这是近日台州民警

依托“警网”工作机制创下的成绩。警网融合、警保联勤联动、百警联村、平安副书记……为了适应社会治安形势新变化新特点,台州因地制宜,将基层警务融入社会治理,强化社会治安整体防控,人民群众安全感、满意度得到大幅提升。

平安,民生福祉所系,社会发展之基。这一年,台州以贯彻责任制为抓手、夯实基础为导向、矛盾化解为牵引,统筹开展“八大强基工程”,深入推进基层基础提升“7+X”“平安守护、夺鼎加星”十大攻坚等专项行动,坚持制度建设和重点攻坚齐头并进、源头防范和应急处置协同发力,全面防范化解安全稳定风险隐患,有力维护社会安定和谐。数据显示,2024年全市各类安全事故、死亡人数分别同比下降20%、25%;发生命案起数、伤亡人数同比下降

45.5%、42.4%,降幅全省第一。

防患于未然,遇难于未发。为有效预防未成年人违法犯罪,台州在全省先行探索,建立对有严重不良行为的未成年人实施教育矫治的专门学校,着力破解“家长管不了、学校管不好、公安管不住”难题。

探索开展“推进社会治理本质优”攻坚性改革,深化矛盾纠纷化解法治化工作,纵深推进“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项治理,创新公共安全综合保险助力重大矛盾化解机制……平安台州建设步履不停。2024年,全市共排查化解矛盾纠纷16万余件,矛盾纠纷警情同比下降36.9%。台州出租房屋“旅馆式”管理法、“三问一评”人大监督等10个案例入选平安浙江20周年优秀成果;未成年人“护苗”等多项工作创出全省品牌。

“优服务、促发展” 在更高起点谋划和推进政法改革

法治是推进高质量发展与优化营商环境的重要手段,也是最根本、最稳定的保障。

“这么好的法治化营商环境,我把工厂搬到你们这儿,心里踏实。”近日,浙江省某生物有限公司负责人刘先生对企业知识产权案件的办理结果表示高度肯定,同时表示对企业未来在台州椒江的发展充满信心。产品被侵权,为何企业还愿意来投资?这是椒江区检察机关和公安机关高效协作的结果,共同保护知识产权的初心和负责到底的决心赢得了企业的肯定。

这是台州政法机关暖企护企、优化法治化营商环境的一个缩影。

这一年,为打造公平正义的营商环境,台州通过组织开展“法治护企安商”十件实事,成功上线“云上法学——企业法务帮”,依法维护了市场经济秩序。危险生产原料代替服务、e保全等项目获评全省营商环境优化提升“最佳实践案例”;涉外法治服务“三个一”机制获评省涉外商事纠

纷诉调对接工作十大创新实践案例;台州“和合金融”多元解纷获评全国金融借贷纠纷调解工作典型案例。

一项项平稳落地的制度、一件件扎实有效的创新机制、一批批具有示范效应的典型事例,在台州不断呈现,见证了台州政法系统与经营主体双向奔赴的共赢之路。

数据是最好的诠释:2024年,全市审判机关对企业信用修复1200余件次,检察机关办理侵犯企业利益案件408件,公安机关立案侦查职务侵占等案件130起,司法行政机关新建合规中心6个、民营企业合规建设服务站26个。

民之所望,改革所向。台州在全面深化数字法治改革、政法领域改革频频亮出实招硬招:公安系统积极构建“121”现代警务架构,全域案件一地受理、视图数据智治共享、“免证速办”等改革在全国全省推广;检察系统积极构建全省首个数字检察办案绩效评价体系,在破立一体做深数



承办检察官走访知识产权权利人

字检察中全面提升新形势高质效法律监督力;法院系统研发全生命周期管理应用,被全国法院“一张网”集成,获评中国电子政务年鉴数字法院典型案例;司法行政系统深入推进法治台州建设,公布全国首个基层合法性审查全覆盖标准体系,在全国率先实现乡镇(街道)法审员全覆盖。